

把总书记重要讲话精神化作建设美丽新疆的强大动力

——论贯彻落实自治区党委十届九次全会精神

新疆日报评论员

自治区党委十届九次全会深入贯彻落实习近平总书记听取自治区和兵团工作汇报时的重要讲话精神,吹响了全面加强党的领导,坚定不移全面从严治党、从党的喉舌号角。这次会议以加强党的建设、全面从严治党为主题召开,目的就是结合纵深推进主题教育,进一步学深悟透习近平总书记重要讲话精神,确保新疆工作始终沿着总书记、党中央指引的康庄大道胜利前进。

沧海横流显砥柱,万山磅礴看主峰。以习近平同志为核心的党中央高度重视新疆工作,每当进入关键时期,习近平总书记都亲自为新疆谋篇布局、把脉定向、掌舵领航,引领新疆工作在错综复杂中守正创新、在矛盾风险中胜利前行。今年是全面贯彻党的二十大精神、又正值深入开展主题教育的重要时期,总书记再次莅临新疆,对做好新疆工作下了“指导棋”、教了方法论,全区各族干部群众备受鼓舞、倍感振奋。我们要把总书记重要讲话精神化作建设美丽新疆的强大动力,自觉担负

起在强国建设、民族复兴伟业中的使命任务,在推进中国式现代化进程中把握新机遇、展现新作为,书写好强国建设、民族复兴的新疆篇章。

知是行之始,行是知之成。把总书记重要讲话精神化作建设美丽新疆的强大动力,必须深刻领会总书记重要讲话的重大意义。我们要切实提高政治站位,结合开展主题教育,从坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”的政治高度,深刻领会总书记重要讲话的重大战略意义、重大里程碑意义、重大时代意义、重大实践意义,在全面学习、全面把握、全面落实上持续用力,切实用以统一思想、统一意志、统一行动,在感恩奋进中铸牢政治忠诚、勇挑担当之责、不负使命重任,坚定坚决把总书记为新疆擘画的美好蓝图变为现实。

高质量党建是做好一切工作的根本保证。把总书记重要讲话精神化作建设美丽新疆的强大动力,必须深入推进新时代党的建设新的伟大工程。

习近平总书记高度重视新疆党的建设,发表一系列重要讲话、作出一系列重要指示批示,特别是在听取自治区和兵团工作汇报时强调,“做好新疆工作,关键是要坚持党的全面领导,切实加强党的建设”,指出了新疆工作的关键所在、点出了新疆问题的要害之处。各地要结合开展主题教育,认真查找在加强党的领导、推进党的建设、全面从严治党中存在的问题,有针对性地改进、完善和提升,不断夯实党在新疆的执政根基,确保总书记、党中央各项决策部署在新疆一贯到底、取得实效。

殷殷嘱托指明前行方向,切切关怀激发奋进力量。我们要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,把总书记重要讲话精神化作建设美丽新疆的强大动力,完整准确全面贯彻新时代党的治疆方略,心往一处想,劲往一处使,扎实推进中国式现代化新疆实践,为强国建设、民族复兴作出新的更大贡献。

“小果子”闯出“大市场”

——新疆特色农产品发展观察

新华社记者 苟立锋 马嘉帅

一夜秋雨后,枸杞一滴露。深秋寒意渐浓,新疆博尔塔拉蒙古自治州精河县的杞农心里却是暖意融融。

“夏果采了8吨,毛收入就有9万元左右。”精河县托里镇吾夏克巴依西村枸杞种植户王磊说。有了先进的保鲜技术、完善的物流支撑,今年村里开始尝试售卖鲜果,收入比以前涨了至少一倍,这两天,眼看秋果即将下树。

和枸杞打了十几年交道,王磊怎么也没想到高品质枸杞鲜果能卖到100多元一公斤。

精河县地处北纬44度,是我国知名的精河枸杞的重要产地,出产的枸杞肉厚多汁、甘甜可口。曾经,由于经营分散,品质参差不齐,难以适应市场波动,精河枸杞种植面积一度萎缩至不足一万亩。

近年来,为增加市场竞争力,大力发展枸杞产业,精河县制定出台了一系列政策举措,致力于种好枸杞、做好枸杞、卖好枸杞,发展壮大枸杞产业。

在种植生产上,精河县一改从前“小而乱”的局面,成立县级农牧投公司,推动土地流转,实现规模经营,再进行统一管理。做到统一苗木、统一病虫害防治、统一施肥、统一灌溉。

为推动枸杞深加工,延长产业链,当地枸杞加工企业还研发出了枸杞啤酒、枸杞原浆、枸杞饮料等多款枸杞相关产品。

走进精河县杞瑞生物科技有限责任公司生产车间,啤酒灌装、原浆灌装等各条生产线正加紧运转,厂房门口的厢式货车装货正忙。“几条生产线都是满负荷运转,订单太多了,忙不过来。”公司党支部书记袁丽说。

统一种植标准大幅提高了产品的商品化率。“我们村8000多亩地,进行统一经营后,枸杞的品质和规格可以做到有效控制。”吾夏克巴依西村党支部书记袁明告诉记者,要把农产品变成商品,只有统一标准才能较大程度确保出产的果品规格一致、质量上乘,在市场上获得认可。

在电商平台助力下,精河枸杞有了自己的区域公共品牌,坏果率降低至10%。经过精挑细选,品相优良的鲜果通过空运摆上了北京、上海、海南等地消费者的餐桌,产品收益大大提高。

近日,在东天山脚下,首届哈密“豫见新疆”农特产品产销对接会举行,来自新疆14个地州市的农特优、有机绿色等产品在哈密集中亮相。

“今年收获的30多吨枣子都已经订出去了,几乎全部销售到了疆外。”新疆库车六和种植农民专业合作社销售负责人游芳告诉记者,有了稳定的市场订单兜底,他们扩产增量也有了底气。“明年种植面积争取翻一番。”

受益于规模化经营,游芳家的500亩大枣完全可以满足客商差异化挑选售卖的需求。除了参加此次产销对接会,游芳还去了杭州、上海、合肥等地进行推销:“通过这种产销对接会,枣子可以开拓更广的销售渠道,政府方面也给予了鼓励和支持。”

“一方面按照专门的标准收购农产品,另一方面将收购的新疆和河南的产品放到互联网上,让消费者能够足不出户挑选河南和新疆的农特产品。”“豫见新疆商城”小程序运营负责人李想说。

规模化种植、标准化生产、市场化销售……依托现代农业发展思路,新疆的各类特色农产品正逐渐摆脱“酒香也怕巷子深”的困局,全面提质增效,主动拥抱市场,从天山南北走向大江南北,传递新疆味道。

(新华社乌鲁木齐9月24日电)

简明新闻

首届新疆人权事业发展论坛举行

新疆日报乌鲁木齐9月27日讯石榴云/新疆日报记者范琼燕报道:27日,首届新疆人权事业发展论坛在新疆师范大学举行,来自中国社科院、中国人民大学、南开大学等社科机构、疆内外高校的12位涉疆研究领域专家学者,围绕“自由·体面:新疆各民族劳动的本质特征”主题开展交流。

“通过辛勤劳动,新疆各族群众能够掌握新技能,从吃饱到吃好,从穿暖到穿美,从毛驴车代步到现代交通工具出行,生活条件不断改善。”中国社会科学院中国边疆研究所研究员许建英以《自主劳动是新疆各族人民幸福生活的保障》为主题作发言;中国人民大学法学院教授朱力宇阐述了中国在联合国人权理事会关于涉疆问题的立场和理论依据;南开大学人权研究中心主任、教授常健发言时表示,在中国式现代化进程中,新疆政府在保障体面工作权方面采取积极和富有成效的举措,使得这一重要的基本人权得到更加切实的保障。

论坛上,12位专家学者从不同视角分享了他们对新疆尊重和保障人权特别是保障各民族劳动者合法劳动权益的研究成果,展现新疆各民族平等、自愿、自主、自由、体面劳动的本质,揭露美西方反华势力炮制的所谓新疆“强迫劳动”谬论和“以疆制华”险恶图谋。

本次论坛由新疆师范大学主办。新疆师范大学副校长王世杰介绍,论坛举行是为展现新疆促进各族群众自由体面劳动取得的历史性成就,各民族劳动者通过劳动创造美好生活的客观事实,批驳美西方对新疆劳动状况的诬蔑抹黑,讲好新时代的新疆劳动故事,为推进涉疆对外斗争提供新的学术支持。

漫

MANHUAPINGSHUO

保障节日餐桌安全

记者9月27日从公安部获悉,中秋、国庆佳节临近,公安部部署各地公安机关准确把握当前食品安全犯罪形势,紧盯月饼、肉制品、调味品、酒水饮料等节日市场热销食品,依法严厉打击食品安全犯罪。

来源:新华社

新疆首个纺织企业第三方园区监管库启用

新疆日报乌鲁木齐9月27日讯石榴云/新疆日报记者冉虎报道:25日,新疆首个纺织企业第三方园区监管库在巴楚县纺织工业园区开启运营监管,为巴楚县及周边地区纺织企业提供多样性融资服务。

为解决巴楚县招商引资企业融资难、融资慢、融资贵等问题,新疆纺织交易中心与巴楚县园区投资开发有限公司共同建设巴楚县纺织企业第三方监管库,监管库建筑面积9632平方米,设计库容3200吨。监管库主要为纺织企业提供棉籽、粘胶纤维、皮棉、清弹棉、纱线等融资业务。

作为一种金融基础设施,监管库设立后,纺织企业可将纱线等产品质

押给新疆纺织交易中心,以新疆纺织交易中心提供的凭证从中国农业发展银行获得贷款。

“新疆纺织交易中心是新疆唯一一家专业从事纺织服装产业的现货交易平台,以纱线、棉花、粘胶纤维、各类布匹等为交易品种。”新疆纺织交易中心总经理鲁辉介绍说,监管库通过打造“交易+服务”纺织品现货服务平台,对纺织企业的生产、销售、库存等数据进行实时、全方位的监管,能有效规范纺织企业的市场行为,提高市场竞争力和效率。此外,监管库还将通过数据分析,为巴楚县提供更加准确、全面的纺织产业发展分析,为政府决策提供更加科学、可靠的依据。